



# 如何利用《金剛經》來修行(23-22)

--第二十品 離色離相分

釋善祥 阿闍黎 主講  
(2009.11.01 講於 法爾禪修中心)

## 四、金剛經經文解釋

### 第二十品 離色離相分

#### (四)如何用《金剛經》來修行 (續)

我們繼續講這個三段論的修行，【具足色身，即非具足色身，是名具足色身。】這裡講義第 11 頁，修行，現象界裡面是一件事，你要看成它非一件事，你要修空觀，修空觀的道理上一次已經講了，最透徹的已經進一步解釋的就是《解深密經》裡面的勝義諦相，你勝義諦相五事都做到了，一定有究竟解脫的能力，就是【內自所證、無相所行、不可言說、絕諸表示、絕諸評論】，這就是你的修行要去做，少講話、少胡思亂想、少跟人家爭辯，有所見聞覺知心裡面的、外面的都沒有什麼表示，一個人有感覺但不表示意見，像外交官一樣，外交辭令無所奉告無所評論，有這種心態，你慢慢修這個心就會死掉，心死掉就不會去應緣，不會那麼敏感去每件事情都要參一腳，或超靈力的去感覺一下、這邊知道一下、那邊知道一下，這些問題慢慢就會沒有。

有的人為什麼會那麼敏感？你就是沒有做到這五項，所以南傳的人好修就是這樣，把心管好就已經 OK 了，那我們北傳的都講理論，又還沒有究竟、又要去度眾生、又要做事情、又要跟人家交往，你要叫他怎麼做到這五個？也不是不能做，做到是上上智慧的人。

像有人昨天來個 mail，雖然他還不懂這五個，他說《解深密經》的勝義諦相很好，那跟空三昧、無相三昧、無願三昧比較，要怎麼修空三昧？修空三昧就把這五項都做到了，內心所證，不管證習氣也好，證你靈通力，證你自性的一種功力，或者是證你五根自性對外境所看所聞，這個虛空依你的修證多大不一定，小到我們現實的台北市，大到我們一個銀河系到百個銀河系千個銀河系，這個證的人才知道，那證到如來境界，只有祂知道祂如來境界是怎麼樣，我們是從經典去體驗一下。

那這一部分已經很豐富了，【內自所證】是很豐富，豐富之後，你要【無相所行】，不執一切相，最後面的會繼續再講【法住法位】就等於無相所行。

【不可言說】，不需語言文字去講，在心裡面體會就好了，這懂一下就講，不對更愛講，【絕諸表示、絕諸諍論】，就是你有聽《解深密經》的話，我們五個都講完了，所以你更有一個目標怎麼去做，佛法懂得一句、或者一偈已經很夠了，問題是你怎麼去做到，我們偏偏就是做不到，所以這分五段，前面第一段你多少就多少，你現在只能斷習氣，知道我還有什麼毛病，如果你有一點靈通力，啊你有什麼靈通力，這個靈通力是什麼樣子，懂了就好了不要去執著，一執著就死掉了又卡在那裡。

上一次講到這第一段，現在第二段【法住法位】，法華經裡面一句很重要的話：【是法住法位世間相當住】，世間相你說它是無常怎麼會常住呢？這邊滅這邊起，這邊起這邊滅，永遠都是這麼一直依因緣果報在現，這就是【世間相當住】，所以這個【法住法位】是它因緣果報當下的一個現象，這個現象就代表世間一個相，你說這下一時空、下一秒、下十秒、下一分鐘，隨時都在改變沒有錯，如果久一點的是千年萬年才動一點點，動一點點也在動，你看起來是常住，所以這個法住法位你要進一步的去體會它，為什麼？法住法位意思也就是【真如的異稱】，真正讓它如其本來現那個樣子，或者它已經現那個樣子你能夠照單全收，用上面五句話【內自所證、無相所行、不可言說、絕諸表示、絕諸諍論】，這麼承認它這個法在那裡。

如果你有靈通力，內自所證就知道這個法怎麼起，它的因緣是怎麼起，然後這個因緣世間相當住，住到哪一個時空點又會滅，這個成如來的人，祂的真如就有這個能力，所以一個法有一個位置，所以你也是一個法，在虛空之間佔一個位置，你每一天的生活、每一生的依報壽命、福祿壽都是每個人該得的，這些現像你如果能夠透徹的去觀照到的話，這除非證到真如的人才有辦法認識到世間相當住就是這樣子。

所以你在看這個釋迦牟尼佛的本生經也好，或者是律宗的四分律、五分律，或者是其他的經典一樣，你說這個講故事。調達他為什麼喜歡模仿釋迦牟尼佛？釋迦牟尼佛如果是說維摩詰居士來了，來了要請他向大家開示對不對？祂說：「哎呀，我背部有一點酸痛，我要休息一下」。所以我進去休息就是要讓他對大家開示，這是釋迦牟尼佛一貫的要讓人家對大眾開示的一個做法。

調達他也學到這一套，他帶的僧團五百個出離以後，他本來在那邊講經說法，講他的戒律，講他的怎麼樣，後來看到目犍連跟這個舍利佛來了，很高興，他以為他們來皈依了歸順了，認同他的說法了，結果他講：「哎呀，我腰痛了，我要到裡面去小休息一下，請你跟他們開示。」當然這個時候名正言順的兩個就開始講真正的話了，為這些新戒子、新出家眾開示，開示是真正釋迦牟尼佛講的法，

為什麼這樣為什麼那樣，你說為什麼托鉢的人可以吃葷？

後來有人問世尊，世尊說：目前這些出家眾每個人道德水準高，所以你吃葷，這些眾生願意，為什麼？因為牠有功德啊，牠：「如果我被吃掉的話我可以智慧功德突增一百倍、兩百倍，我願意不願意啊？」誰願意天天出生這個什麼雞鴨豬狗的，馬上希望能夠出生做人出生做什麼，我當然願意啊！不懂這個道理。調達以為說越嚴格不吃肉就是好，釋迦牟尼佛早期在講阿含道的時候，因為他們是認真在辦道而且福德夠，而且世尊在祂可以隨時超度眾生的，所以當時吃肉不是問題，是調達提出來以後才是問題，等到慢慢講到方等經了，到最後期講到真正大乘要持咒了，那時候就開始講眾生不應該吃眾生肉，為什麼？既然大乘發揚的時候就有大慈悲心，那怎麼可以吃眾生肉？不管牠願不願意給你吃，都不能吃啊，因為你一吃到眾生肉再持咒，這咒語就沒有用起不了作用了。

我不知道你們有沒有那麼敏感，昨天有人寫信來說他以前也受過欽因法師的灌頂，然後唸這個他們的調，剛開始是剛猛然後慢慢慢慢柔和，後來我們法爾提出的這個調柔和的調。他後面講的是：自性裡面好像有一點副作用出來了！不管是先剛還是先柔和怎麼樣，都是自己的毛病，咒本來是很祥和的，一個清淨心的人從頭到尾都不會動，如果一個心不清淨還有瞋心的人，持到最後他會冒火，你脾氣越壞的越早冒，脾氣比較一點點進去的，你要持了百萬次以後，把它挖到最深處它還會冒，這火性除非你像如來像大菩薩祂們清淨了，它存在的啊！

我跟你們講過我曾經用一個法，正式用法，這法不是結手印念念咒就是用法，要用心啊，要用怎麼去做，用了以後真的是冒一股火，不是真的瞋心，是火喔！火一直要冒，辦事辦了，辦了以後這個火怎麼消？要化解！火性就是火性，真的很威猛，當然你基本的如果還沒有辦法控制這些的話，就是心不淨，瞋心都在啊！你們認真持的如果沒有體會到這些變化，沒有把潛在的這些瞋心誘起來或是火性誘起來，火性誘起來會一直熱，你要自己去體會，唸唸唸到一點鐘過了就完了好像不知不覺，還沒有進去啊，你要唸啊，唸十萬遍百萬遍要一直持，把你潛在的東西挖出來擺平，那這樣你前後唸的時候應該很一致，用完的時候如果真的是發起火性的時候，還要滅火，把它滅掉！

所以這些你都要用真如「內自所證」一個法一個法，法法本來平等啊，但因為你個別之間的心清淨或不清淨會有不同的感受，感受就是你要修行的部分，正感受、負感受都是好都要，正感受就是你說喔！這原來是這樣。負感受就是你不好的，喔！我要補強哪一部分，這麼認真去修。

有的說我好像還不想修穢跡金剛法，那也沒關係慢慢來，就是你要跨出去要

去真的辦事情的時候，你不做事沒事，像我以前如果度眾生不認真跟你們拉拔的話，我管你們生死，我只要講經講完就好了，現在不是，這個人要把他提起來，這個人毛病要把他拉起來，這個要教他怎麼去掉習氣毛病，這樣就要用心力，要用心力事情就多就煩了，那順就順了，不順就反彈了，我什麼事情都要去面對啊，這個你也從這真如性裡面，這也是一種法，反正你要度眾！

這因緣果報我剛剛講得就是說，釋迦牟尼佛跟調達或者其他弟子，都是千萬劫之間的一直在輪迴在攬來攬去，所以你要懂得因果輪迴的話，你要去看這些，好像看故事，但是你要體會。

我還體會一件事情有跟你們講「法住法位」，你說你瞋心是不是真的沒有了？如果真的沒有這個法對不對，法住沒有瞋心的法位上，那這多好用？沒有瞋心的法位建立在一個人，這個人是安忍都不起瞋心，不管被刮被殺被宰他都不動瞋心，所以你懂這個道理的話，以後你被欺負或者被拿刀砍了、刮啦，有一個人因緣問你：「你對這個人有沒有瞋心？」你說如果我被殺被刮，我如果都一點瞋心不起的話，我所被殺被刮的都恢復原狀，還真的霹靂啪啦這樣就恢復了！

你看釋迦牟尼佛的傳記裡面多少講這一段話，那不是在歌利王的時候，還有好多地方都這樣，像他七歲太子跟他父王在流浪的時候也是一樣，他爸爸要殺媽媽來充飢，因為走錯路了，本來七天可以趕到鄰國去救助，結果跑錯路了跑到十四天才能走到的那一條路去，他父親為了維持生命，所以要殺他母親來維持他跟小孩子生命，這個小太子一看爸爸拿刀要殺媽媽：「你如果要把她殺了，這個肉我不吃，因為我怎麼可以吃母親的肉呢？」父：「要不然怎麼樣？」，兒：「吃我的肉這樣維持」，後來他爸爸沒辦法，就真的是割他的肉吃，維持他們父母親的生命，這麼割割割，割到最後剩下一點路了，差不多他也快報廢快死掉了，結果父母親就丟下他，沒辦法就跑到鄰國。

結果這個忉利天主知道了就馬上下來，就變成狼要吃他，他已經不在意了，就差不多這個樣子沒肉了，你要吃你就吃吧，結果那個狼就現出原形忉利天主，祂說：「你這麼割了餵你父母親，你這樣沒有瞋心嗎？」，祂說：「如果我做這件事情有瞋心的話，被割的就不會現出來，如果我一點點瞋心都沒有的話，我的肉我的血都恢復原狀。」，結果話一講完就全部恢復，哇！這個多好用啊！

所以你這個不怕割不怕殺，你只要不要起瞋心，忍辱的心修到了，然後剛好有一個因緣，很奇怪喔一定要有人問，自己也不能自問自答，一定要有這個因緣人家問，你真的沒有起瞋心嗎？你真的不會嗎？你不怎麼樣嗎？然後你借這個機會講：我真的一點瞋心都沒有，我是心平氣和、我都沒有什麼怨恨、我都沒有怎

麼樣，如果這樣的話我所受的傷害都恢復，欸真的！

從這裡學經典不要只是看，當然第一次我還不會感覺這有什麼習氣，是世尊才能這樣，後來看好幾個地方都是這樣子，後來下了一個結論，原來瞋心都滅的人，你所受的傷害，只要有一個因緣問你說：「你到底有沒有瞋心？」如果真的說沒有的話，也真的沒有才會恢復喔！如果還有一點點就不會恢復，這表示你瞋心還有，這個無生法忍的功夫這個是法住「無生法忍」的法位，這個你真如性要怎麼變很簡單，他該變回來就變回來，你這個紅血變白血，白血再變回紅血，很莫名其妙的事情都會發生。

你學佛法學到這個境界的話，你才會提升你的知見，喔！原來很多奧妙都在，你不要看好像在講故事一樣，看多了就會領悟很多事情，像這個名相這麼生硬，也不見得你有時候會學得好，像這故事裡面好幾個同樣一個模式的話，你會思維為什麼這樣？你才知道，喔！原來沒有瞋心的好處有這麼大，那沒有瞋心這是每個人一定要去修學的。

這裡講第二句【真如為諸法安住之位】，不管哪一個法最後都安住在真如上，這個真如不是像我們這個業力的那種邪真如，是真正的空無，而可以化一切圓滿的有相的法這才是真正的真如，我們薰習的都是一般的邪真如，邪真如也會如期的現，因為現的都是不好的，都是我們的習氣毛病，貪、嗔、癡、慢、疑、邪見這些不是本來真如所具有的。

你這麼慢慢的修學《金剛經》或其他的經典也好，真如為諸法所現法位的基本故稱為法位，所以法位是一個法的位子，那位置是哪裡？世間禪嗎？世間禪也有世間禪的真如，二禪也有二禪的真如，不是都不是，除非到最真正無為真如那種最高境界，如來禪的真如境界這才是真正法住法位，因為《法華經》是在講菩薩的境界，很高啦，有的人就喜歡誦《法華經》誦了半天也搞不懂，你要把《大般若經》把其他大乘經典搞懂了再來讀《法華經》，那每一句都是非常的受用而且每一句都能夠去變化能夠去應用。

《宗鏡錄》裡面有一個皇帝所寫的，他收集了佛法他對於這個法住法位的講法：「言法位者，即真如正位，如《智度論》所說的：『法性、法界、法住、法位，皆真如的異名。』」

我們在講這個如來二十一種功德相的時候，你們記得祂有十二種真如性、法性，所以如來的法性是可以產生一切法的，所以祂要應化眾生的救度，祂化一個應化身，祂要這裡加一條河利益周圍兩邊的眾生，祂馬上就一條河，所以你有時

候會覺得這個世界到底是怎麼弄的？

你看《地藏經》講的，它就告訴你，釋迦牟尼佛祂的慈悲到哪裡，眾生需要什麼祂隨時都可以化，這邊沒有水祂化一口井，哪裡需要一條河，祂就化，當然祂起心動念就成就一條河，哪裡需要什麼東西祂就成立一個什麼東西，你說這邊很多的樹木山野要讓畜牲去居住鳥類去居住，祂這裡就加一座山，如果你沒有學到佛祂們的神通變化，你會懷疑那麼簡單嗎？現在我覺得這個根本就是九牛一毛的功夫，我相信祂要做什麼都可以，何況諸佛祂是不打诳語的！

法界裡面六道之中，祂為了度眾生，祂也可以等流身的化現在各個法界，譬如說祂化現一個菩薩在很多菩薩的地方，要度菩薩階層的眾生，化一個聲聞乘的和尚現比丘相要度那些聲聞根基的人，化一些動物在各各動物界裡面去度眾生。

所以我們在看世尊的這些長文裡面它都會講到，祂帶了五百個比丘，永遠都跟著祂，一下子是鹿、一下子是鴨子、一下子又是什麼……。祂不是只有在人的層次去化那些，祂化做動物，比如說祂化做燕，做燕王，燕王牠有眷屬五百個，然後就飛飛飛，有一天被人家抓住了，用網子，然後牠菩薩心，牠不敢叫，因為牠的這些五百隻燕還在吃東西，等到大家都吃飽了牠才跟牠們講，我被羅網網住了你們趕快逃啊！然後霹靂啪啪大家都跑掉了。

只有一隻燕牠永遠都不跑的，牠都跟著牠：很可憐啊你脫離不了，盡量掙扎吧！我在這邊幫你啊。掙扎不了，獵人來了，古代這些動物靈性很高都會講話，看這個如果你有時候起懷疑心的話，這個動物怎麼會講話？我們道德水準很高的這些生物，每個都可以講話的，你會覺得很奇怪好像是童話故事一樣，其實真的是這樣，然後這獵人來了，他抓著燕王（這是燕王），旁邊沒有跑掉的這隻燕子就跟他講：「你不要殺牠，你放牠，我來替代牠。」跟這個獵人講，獵人就很感動，喔！連動物都有這種德行。「這是國王，燕子裡面的王，你要殺，殺我，讓牠走路。」這獵人就很感動，好啦！那你們兩個我都不殺，既然你們那麼義氣相交，我也不殺你們。

然後這個燕王牠懂因果，牠說：「你不殺我，也不殺牠，那這樣怎麼回報你啊？」，他說：「我不要回報，你們走走走走。」，「這樣好了，麻煩你把我們一邊一個抱著，抱到國王那邊去。」，他說：「抱到國王那邊幹什麼？」，牠說：「去了你就知道。」。

結果在半路上人家看到，喔，這兩隻燕子很漂亮，這養的肥肥胖胖，就一直出錢，所以這價錢就越來越高，價錢高到幾千好像在飆的一樣，這個人他本來就

不賣，後來就沒有賣就到國王那邊，守衛的就說：「你要幹什麼？」，燕王就講：「我要求見國王！」，守衛：「這燕子要求見國王，稀奇稀奇啊！」，他就進去通報了，國王覺得很稀奇，想說就聽他講什麼，「好，進來！」，結果獵人就抱著這兩隻燕子進去了，然後跟他談道理，談這個佛法，談怎麼樣，國王覺得很受用：「你們是怎麼被抓來這裡呢？」，牠就講過程給他聽，他也很感動，他說：「那你們要什麼東西？你講那麼高的佛法給我了解怎麼修行，怎麼統治國人怎麼樣」，牠說：「我什麼都不要，但是拜託你一件事。」，「什麼事？」，「把我們帶來的這個獵人，你要給他好處。」，就這樣兩個燕子就飛走了。

像這種每一世每一界都有這個佛或者菩薩化在各個法界裡面，所以雖然世界我們道德水準越來越趨弱沒有錯，這是必然現象，但是每一個法該好的該怎麼樣的隨時都在變化，在變化之間的一剎那是它法住的時候，它就變化變化變化，變化到最後滅了，所以法起、法住、法滅，滅了以後就空，所以成、住、壞、空，再成、住、壞、空，法界一直這麼在變，在變之中世間相是不是永遠都是這樣子的？你看今天張三死掉了，明天李四死掉了，但是今天同時王五出生了，這些現象世間相無常，無常是無常對啊，是個別來講，但是對整個宇宙對整個現象界來講就是這個樣子，對個別來講才有是張家、李四、王五啊，那如果把這些分別心拿掉的話，世間事是不是這樣子？反正這個人死了那個人生了、那個人死了這個人生了，世間的事情就是這麼樣，每天過的生活、每天發生的事情、每天怎麼樣都是一直在重複重複。

所以你看經典如果你全部讀的話你會瞭解這些現象，世間相就是這個樣子，那你還在裡面在打滾什麼？趕快怎麼想辦法跳出來，或者有能力學習到了怎麼來幫助別人，以後也希望能夠像如來這樣體會真正的真如，所以講這四個法性、法界、法住、法位這都是真如的異名。

再下來是講這【道無不在，觸處皆真】，如果你把現象界裡面的事情認為是痛苦，認為是好像很無奈，那你學佛就沒有學到真正的重點，如果你慢慢體會到世間相就是這個樣子，每個地方你要講道都是道，不苦不樂就是這麼一直發生，這道無不在啊，這麼去體會？這邊張三生了李四死了這種無常，世間相就是這個樣子，這個木生長了十幾年了二十年三十年了，這個被砍了，生了又滅了這些現象也是世間相，所以「道無不在，觸處皆真」，你只要抓一個事情來在裡面研討的話，那佛法就在裡面，這裡面不就是我們今天唱的：「諸法從緣起，如來說是因，彼法因緣盡，是大沙門說。」簡單講是這樣啊！

你要仔細去觀一個事情你就可以從這整個事件之間去學到佛法，不是學只有被動的認知啊！你既然這樣我怎麼去從裡面去跳出來去解脫出來，這是積極的一

面，積極的一面你要怎麼去做？所以我常常說智慧高的人講話都比較靈光，看事情比較透徹，比較四面八方都考慮到了，有的智慧低的人單面就想那麼一點，單面想一點你就不完美，所以智慧，為什麼菩薩一直要累積這個智慧？

昨天有人說我上班我都不喜歡想東西，公司說要做計劃還要做人際關係怎麼發展，未來會有什麼展望？還要怎麼樣怎麼樣，那我很煩耶，我不想寫，我腦筋最好都空掉！這是學佛法學一半，我說一個開悟的人這種空的智慧慢慢具足，本來就有了，因為你不認識它，一回生兩回熟，你才喔！我原來有這個能力，世間的智慧一打開也是有，為什麼你們都沒有？過去沒有學智慧啊！

我以前不是很聰明，我以前也是沒有放年班是放牛班的邊緣啊，我有開玩笑跟你們講過故事啊，那個郵差送成績單來，以前成績單都薄薄的一張，那個 60 分以下都用紅筆寫，60 分以上用綠色的寫，那個郵差也是很好玩，跟我父親愛開玩笑，看到裡面很多紅的就跟我爸爸講：「這紅甘蔗好幾枝！」。

我會認真讀書是高中以後，才當模範生才開始讀書，我真的智慧開顯是 36 歲打開的時候，不是學來的，打開的時候你那個智慧，你看一個事情就十幾個步驟全部看完了。

為什麼你們常常會被我罵？你在我身邊就是要學東西，如果這個沒有想到那個也沒有想到，我不罵你，你怎麼會知道？你從來就認為你做的最好，那不該做的做一大堆，重要的都沒有去想到，我不罵你，你永遠都不會進步，我罵你，你才知道：「對啊！怎麼沒有想到這個。對啊！我那個怎麼沒有想到這個。」這有智慧的人應該都要想到。

如果一個宰相他在統理整個國政的時候，他都不知道怎麼樣去....，都沒有預防，這件事情怎麼發展？會怎麼樣？如果這樣的話會有怎麼樣？如果這樣會怎麼樣？都沒有這些的話你看他怎麼去管理這個國家，你說他要先想到很多的可能發生的機率，是不是真的發生不知道，但是你就要先想到好幾個地方。

有時候對自己那時候真的有點可怕，一件事情出現的時候我馬上十幾個念頭過去了，現在講就是十幾個步驟都排好了，不必這樣子想耶，不用想耶，就這樣咻一下就過去了，就三個四個五個六個七個八個，.....哇！這是什麼東西啊？這麼可怕！這是天性，天神的智慧就是這樣子，有為法就是這樣子，但是你學佛不是學這個，如果學這個就完蛋了，又不是叫你來規劃國家大事或者是什麼一個大計畫，但是你世間的智慧都具足，具足不能用，因為你用了就學不到真正的空的真如性。

佛法的高明就在這裡，為什麼在《般若經》出現的時候要推翻以前的「**有性教**」，阿含道裡面就是**有性教**，就是你這個真如會有什麼作用，你這個真如會產生什麼神通，你這個真如會有什麼作用，我講的就在講這一套，一到《般若經》全部推翻掉了，你懂一下就好了你不要去執著，因為你要學最好的佛法，你要像佛一樣成就如來，成就如來有什麼好處？就可以救很多的眾生！如果你得到一個天性，頂多到天上去享福而已，對眾生沒有好處，

所以大乘佛法到《大般若經》以後為什麼會訓練菩薩《解深密經》也好、《圓覺經》也好、《楞嚴經》也好、《楞伽經》也好，都在講這個真如的作用是什麼？這個不是平白來的，是先修空，那你要學空就要觀一切相都非相，這有步驟的，如果你這一步做不好，你很容易陷入魔境，你要寫文章變文詞魔，你愛講話變愛講話魔，你愛辯論變辯論魔。

有的智慧開顯的時候，他講好像很有道理，每個人上台去講演講 1 小時，你聽得頭頭是道，一下來想胡說八道真的，為什麼？因為當初你覺得有道理，所以世間相用文字去講出來的話都有漏洞，所以才有黑白兩隊在那裡對抗，他這樣講，嗯！你在電視前面一直點頭，有道理！等到反對的這邊一起來講，哇他講得也對，也有道理，一個頭一直點，這邊有點那邊也點，點到最後都是胡說八道。

我們要學習的是那種不經過語言文字的真正的真如性的功用，不是天性的作用，不是天性的真如，也不是色界四禪天的真如，也不是無色界四空處定的真如，也不是聲聞的真如，也不是菩薩的真如，我們要的是究竟如來的真如，所以這個要這麼的去訓練訓練，從具足色身觀非具足色身，是為具足色身。

這裡在講【執迷即亂】，【世間相常住，道無不在，觸處皆真】，你只要讓它發生在那裡，有這回事情這個人事物有怎麼樣，你不要迷進去，一迷進去你就亂了，所以這一句話很重要，客觀的去觀事情，觀完就放下，不是你管的、不是你要去做的，你就放下，有的如果一執迷就亂了。

所以為什麼有的人你聽政論節目一樣，聽了以後被煽動了，煽動了以後無聊，人家這個什麼上法院去那邊搖旗吶喊幹嘛，跟你有什麼關係啊？這就是執迷就亂了，聽聽可以啊，聽聽最好也是平等性去觀，沒有什麼愛恨！

**【道非離真而立處】**道不能夠離真正的法，真正的法是什麼？上面所講的法性、法界、法住、法位，這些該存在一個時空點的你要讓它存在那裡，不要很肯定也不要否定，讓它在那裡就在那裡，這事情發生就發生了，它發生有它發生的必然性，不發生也有不發生的必然性。

哪一個人該怎麼冥冥之中就定了，這個人要怎麼樣，譬如說你們去受戒，你說：「你怎麼不去受菩薩戒？」他的程度還不夠，他也不想，所以你乾著急，如果有一天他成熟了，他想去受了，因緣成熟了，他自己就會去受，所以像這種不是你一廂情願要怎麼樣就怎麼樣，不怎麼樣就不怎麼樣，冥冥之中很微妙的，你就依著世間相，依你的因緣果報這麼在運轉，就是這麼回事情。

比如說這一次你去印度，那麼無聊光看一個圓頂(善祥師父出家)要花幾萬塊？但是你為什麼那麼熱衷比我還熱衷，我現在好像覺得心冷冷，也沒有什麼高興也沒有什麼不高興就這樣子啊，很快時間到了也沒有壓力也沒有怎麼樣，要去就去啊，也許你們比我更興奮。

還有聽說很多人很傷心一聽就哭啊，也不知道在哭什麼，大概想說一去大概不回來了，如果一去不回來你哭得有道理，去了還要回來哭什麼呢？換個衣服而已啊。

所以這事情要發生，早發生晚發生一定會發生的，本來幾十年前就常常這個樣子，叫我出家出家出家，但不會想因為小孩子還小，我沒有想到這個，去年你們都跟我去過了，熬了四個月悶在心裡，這種事情又不能講，悶了四個月到最後不得不攤牌，攤牌了，攤牌就塵埃落定心也定了，就是出家再辛苦也要再辛苦。

希望你們聽佛法要聽，做要積極一點，我現在只有一個事情，就做寫文章的事情，把佛法推廣出去，還有重要的事情就是悉曇的推廣，其他沒有我自己的，我活著沒有意思就吃飯睡覺，就是做這些事情，能做多少？做幾年幾十年就是做這個事情，希望你們有一天不是為了說家裡還是為了多大的事業、為多少的錢。

我現在多了一項煩惱，你們供養很多，我這些不曉得要怎麼去處理，你們以前供養的，我已經講過了我都不會去動，有的拿到供養法師了，轉供養，因為我還有錢，本來居士就不該受人供養，心裡我還是有一種執著，那現在如果是真的出家了，這些錢怎麼用？腦筋告訴我你不要急不要急，很多事情要做啊，事情要做是要億的不是萬，萬的不夠看，當然都開玩笑的，到底有沒有那個福報？事情要做多大？所以看未來，下個月以後再從長計議，活在當下，從長計議你們去計議，我是活在當下比較不會去煩惱，要不然常常就想這些要做什麼？

**【立處即真】**如果非離真而立所處的所面對的境界都是真實的境界，你仔細去揣摩你的生活，你決定了哪一個時間哪一件事，有時候你覺得該做就是這樣，不該做你就是不想做或者是做不好，所以不管是能不能立處即真，這不是每個人都容易做到的，我們最煩惱的就是碰到障礙起煩惱，我最近常常已經建立一個口

號，你們要記起來，「心魔淨即降伏外魔。」，我們心有問題，所以外魔才會得逞，你心如果淨了，心魔嘛，外魔滲透不進來，這包括業力、包括障礙、包括有為法的傷害、包括業力的牽引、包括有時候你度眾生招來的這些，都一樣的，會影響到你的身心，如果你的心不怕死那你可以克服外魔，你的身也不怕死那你就能夠降伏外在的東西。

最近在發燒，莫名其妙的發燒，也不會咳嗽也不會流鼻涕，真的不是禽流感也不是什麼感冒，就是一直發燒，我本來不想理它，以為扎針它又降下來，明天又來！有一天就 39 度，下午休息好了一量 39 度，我不是擔心我身體受不了，會擔心出不了海關，到時叫你下來下來！糟糕了 40 個去 39 個（眾笑），那怎麼辦？那時候才緊張啊。不去看大夫不行啊！陳教授去看了有沒有好處不知道，反正他就給你扎針放血，然後放大椎穴放至陽穴，我知道怎麼放，為什麼？因為他點了 12 下因為嗒嗒嗒嗒....，打了一個圓圈，我叫阿蝶照相下來，我知道那個地方是放很高溫的時候救人的時候一定要放的，大椎穴也是一樣，這兩個穴道，一次點四下，那個刀不是那個針喔！刀你要會用會刺痛刺痛然後再用我們拔罐那個吸，吸起來血不多大概兩 CC 左右。

先不論管不管用，回來睡覺我就在那裡打妄想，在《解深密經》還是什麼，我跟你們講過：這個火性起來了，如果用水性交融是怎麼交融，把水性融合火性那不是不會熱了嗎？想了半天一個多小時，然後念頭就一直在這裡面轉，好像造句一樣，那個很多，現在想的都忘記了，但是當下就知道這兩個把它融合在一起，身體就不會發熱，真的那天以後就慢慢慢慢因緣具足了，扎針也扎針了放血也放血了，用心力想通了慢慢後來就好了，第二天慢慢慢慢恢復正常，量幾次都 36 點多現在，這也是一種經驗啊！

所以你只要心不怕這樣不怕那樣，外面的障礙就障礙不了你，這是心魔，每個人都有心魔，你所願意、期望、害怕、得失都是你的心魔，你一概放下什麼都不管啦，什麼生生死死啦，什麼未來要發展不發展，什麼事情都起念不能動念，不能動念，不是心淨了嗎？心魔都淨了，你外魔怎麼可以滲透進來？他就是利用你一點點的執著來作文章，說穿了就是這麼一回事情。

你的業力也是這樣，你的這個冤親債主也是這樣在作弄你，這些魔、毗那夜迦、魑魅魍魎也是這麼在捉弄你，所以要降伏外魔不是唸大悲咒跟他對抗，不是念什麼咒跟他對抗，是真正面對你心裡面那個心魔把它控制，所以這幾天有時候進入那個魔境的時候都一直提醒這一句話！「不要動心！」最近連去聽什麼咒語也不聽了，以前都是心裡面有一點不舒服，聽聽這個「佛頂尊勝陀羅尼」然後事情就解決了，現在連這個也不想去聽了，就直接心控制！進入真正的真如法位上

讓它不動，既然自己都不動了，外面怎麼動的了你？因為你自己內心先動所以外面很容易動到你，知道嗎？

那你要不要把心全部考慮清楚了？錢也不要了、命也不要了、房子也不要了、什麼都不要了，那還有什麼可以把你打倒的？沒有！如果你還有期望，我現在是想活也不想活了，故意想死倒不至於啦，但你要我死，我就不怕了！不怕的時候大家都怕你，你越不怕死大家都怕你，怕你真的死掉，所以用死來威脅你，沒辦法啦，我死，死最好，我剛好休息！他當然沒話講了，所以我們的心魔要清淨，什麼都要圍堵的沒有需求！沒有逃避！沒有得失！等等的都沒有的話不害怕，外魔怎麼會來讓你起作用？起不了作用！有是有啊，但起不了作用，所以這個很重要。

在《大梵天問佛決疑經》裡面這一部經稍微這麼瞄了一下，真的很受用，為什麼？因為它講的很確定，其他的都是在講……，像這般若經講一大堆，實相觀啦，這個觀它無所有不可得，講了半天，不如簡單明瞭說你的心病魔到底心魔有沒有，如果沒有，其他就沒有魔啦！那什麼還有魔？就是你心有問題嘛！把你心的問題把它先控制好！那不就是OK啦！所以以後對什麼事情就這麼輕易地解決了還有什麼煩惱？瞻前顧後，不必！都放下！要怎麼樣都好，這個是真正解脫的境界。

你們要去做要去學習，這樣你們有一天報告也可以寫說我碰到什麼事情，我真的是這麼把心魔都一個一個拿掉，我在那裡擔心什麼？擔心台幣漲啦、美金貶、還是擔心頭路沒有了會被資遣、還是什麼？如果有擔心就趕快擺平，沒頭路！沒頭路就不要吃，更輕閒，台幣貶值，我存的錢都越來越不好，不好就不好，有飯吃就好啦，要不然出來拖鉢也有啊，是吧？最近我一想到南傳就很想出去托鉢，不知道我在台灣能不能托鉢？我走一走到阿香家裡應該可以托鉢（師笑），排一排就到我們自己的家裡，阿香家這個什麼……（師笑），這個某某人家、某某人家一定有人可以……（師笑），過過乾癮，因為有時候一進到像這樣的心態，有一點想回到過去的生活，很想啊！這累劫腦筋裡面所種的種子，很微妙的。